

浅谈乡镇林业站如何保护森林资源

李自元

武定县插甸镇林业和草原服务中心

DOI:10.32629/eep.v3i6.837

[摘要] 森林资源是人类赖以生存和发展的重要资源,保护生态环境具有非常重要的意义,是一项惠及子孙、意义无限的伟大事业,是林业生产的希望工程。乡镇林业站是森林保护的主要执行者,是林业主管部门联系广大林农的纽带和桥梁,是各项林业工作的真正落脚点。为此,我将在本文中就对乡镇林业站如何保护森林资源进行探讨,希望对促进我国林业事业的发展,可以起到有利的作用。

[关键词] 乡镇林业站; 森林资源; 生态环境

前言

插甸镇林地总面积36.67384万亩,公益林面积20.12697万亩(其中:省级公益林156815亩,国家级公益林11955亩,地方级公益林32499.7亩),商品林面积12.54687万亩。该地区的乡镇林业站主要负责该地区的森林资源保护工作,为了更进一步做好森林资源的保护工作,有必要对森林资源保护进行更进一步的研究。

1 充分发挥乡镇林业站政策“宣传站”的作用

森林资源保护工程的政策性比较强,且涉及的工作内容比较广泛。很多林农的观念比较落后,并不知道森林资源保护的意義和目的。为了有效提高各群众的认识,乡镇林业站应充分发挥政策宣传站的作用,有必要利用横幅、广播、电视、固定宣传碑、宣传手册等,做好森林资源保护的宣传工作。

要进一步改善森林资源管理的现状,实现森林资源的可持续发展,群众的力量是不可忽视的。为此,我们应该加大相关的宣传力度,让人们意识到森林资源的宝贵性,让其对森林资源有正确的认识。通过不断提高群众的素质,可以从根本上解决滥砍滥伐的现象,不断提高群众的道德水平和法律意识,更加及时发现犯罪行为并及时进行举报,有效降低犯罪率,不断提高人们的环保意识。

2 乡镇林业站保护森林资源的具体措施

做好森林防火工作。在对森林火源的管理过程中,应该尽量坚持规范化管理,避免火源的随意使用,对各种柴火饭店进行严厉整顿,做好对寺庙焚香化纸、林区内吸烟的管理。为了进一步提高火灾应对能力,应该建立专门的防火专项工作小组,安全有效应对突发火情的发生。此外,还应该做好对森林防火重点部位和薄弱环节的排查工作,加强对精神病患者的监护,落实相关森林防火人员的工作职责。各森林防护人员应该做好对林区的巡查工作,对重点区域应该严加防范,对清明节上坟的人员应该加强管理。遵守各项工作纪律,严格落实春季防火的各种工作要求,严格制定各种防火制度,认真做好森林防护的交接班制度,对于各种火情应该进行技术指导,保证对各种火情的处理效率。此外,林业站干部还应该深入山林,做好森林防火的排查工作,在防火的戒严期,应该努力做到全天候的巡逻工作,进行全方位的设防。

做好对森林资源的全方位保护工作,应该有效规范相关的采伐移植管理,对于农户房屋周边的林木,如果需要进行砍伐,应该得到上级林业部门的批准。对于由于新建厂房需要占用林地的,需要认真做好前期工作,督促其尽快完成相关的审批工作。此外,还应该进一步加大违法犯罪的打击力度,加强林场的巡逻工作,一经发现有涉林违法案件,应该及

时形成合力,积极进行查处。为了更进一步获得相关犯罪信息,可以采取有奖举报制度,对于举报有功的人员,应该给予及时的奖励。此外,对于进入林区的车辆,应该进行严格的监管,并进行跟踪调查,一旦发现有违法犯罪的行为,应依法追究其刑事责任。

做好对森林资源的采伐管理。大量的采伐树木是造成森林资源缺失的一个主要原因。为了有效对森林资源进行保护,已经对各种采伐企业制定了各种严格的采伐标准。对于生产技术能力差、资源利用率较低的企业,应该尽快让其整改,对于整改不见效的企业,应该及时清理出队伍。在实际森林资源保护和使用的过程中,地方部门一定要做好相关的审核工作,经过批准的项目,才可以投入实践运行中。对于那些违规采伐树木,并造成大量森林资源毁坏的人员,应该依法追究其法律责任。在对森林资源的采伐过程中,应该制定合理的采伐计划,合理规定采伐的时间,保证森林可以得到足够的生长繁育期,严禁“砍大留小、砍好留坏”的现象出现。

不断健全森林资源保护网络。由于森林资源的保护政策性较强,且工作量大、涉及的面比较广,是直接关系到国计民生的大问题。乡镇林业站根植于农村,具有较强的社会基础和群众基础。乡镇林业站应该在上级林业主管部门、乡镇政府、党委的支持下,有效健全护林网

络,成立专门的护林队伍,可以按照每平方公里一名护林人员进行配置,预算应该由乡镇政府预算统一进行支出。为了提高这些护林人员的工作积极性,应该做好对这些护林人员的考核工作,按照考核结果给这些护林人员发放工资,为森林资源保护的实施,奠定一个良好的基础。在护林人员的选择过程中,应该尽量选择有一定工作经验的护林人员,他们的年龄不应该过大,具有一定的森林保护专业知识。为了提高他们的工作能力,还应该做好对这些人员的考核工作,他们应该具有高度的责任感。乡镇林业站应该基于看护工作的难易程度和森林资源的分布情况,明确各个护林人员的具体职责,划定其管护的责任区域,形成一个严密的看护网络。为了更进一步做好森林资源的保护工作,还应该建立起乡、村、组三级护林网络,保证开展森林保护工作的力度。

通过对高科技的应用,提高对森林资源的保护力度。由于森林资源的面积比较广阔,如果完全依靠人力来进行监管,经常会出现监管不到位的现象。为了有效避免这个问题的发生,可以在森林中打造远程摄像监控网络,摄像系统在采集到森林现场的图像后,可以通过无线网络,将这些图像数据传输到监控中心处。监控人员在监控室内,就可以很清楚掌握森林各处的实际情况,及时发现采盗等违法犯罪现象,并及时进行处理。

不断健全与森林资源保护的制度体系。我国作为一个法治社会,为了进一步保证对森林资源的保护效果,就应该不断建立和健全相关的法律和法规,通过这些强制性的措施,来对资源使用者的行为,进行进一步的约束。此外,还可以通过各种多元化法律手段的应用,如行

政手段等,来加强对森林资源的管理度。在森林资源开发的过程中,一定要做好相关监管工作,避免森林资源保护措施流于形式情况的出现,并及时对保护效果进行考评,提升森林资源保护制度实施的有效性和公正性。

在森林保护工作中投入足够的经费。只有在森林保护工作中投入足够的经费,才能保证各种森林保护工作得到有效的落实。为此,相关部门应该及时开展对当地森林资源的调查工作,根据森林的实际情况,合理配置经费的支出,在森林保护工作中投入足够的资金,适当提高森林保护人员的工资,提升这些人员开展工作的积极性。为了保证在森林资源保护过程中的资金投入情况,应该让国家尽快出台各种森林生态效益补偿资金,并对资金的落实和使用情况进行监督,保证各种资金可以真正用到实处,真正实现森林资源的可持续发展。

加大民众的参与程度。随着森林保护宣传工作的不断进行,社会很多组织和人员都参与到了森林资源保护当中,支付宝的蚂蚁森林就是一个非常好的项目,其可以有效提升民众参与森林资源保护的参与程度。为了让更多民众参与到森林资源保护过程中,可以做以下三点:一、加大对森林资源保护的宣传力度,可以通过各种网络平台来开展相关宣传工作,并开展相关知识的普及,不断提升民众对森林资源重要性的认识。二、建立森林资源生态模型。通过建立一个森林资源循环系统,可以让森林资源的发展和变化及时呈现出现,一旦发现森林资源有遭受严重破坏的可能,可以及时采取行动,避免该情况的发生。三、每年都应该定期开展森林资源保护志愿者活动,让更多的民众走到森林资源保护

的一线,在森林资源保护中贡献自己的力量,并他们树立成为社会典型,让大众争相效仿。通过这些措施的应用,可以进一步提升民众保护森林资源的意识和参与程度,这对森林资源的可持续发展,是非常有利的。

护林人员在开展森林资源保护的过程中,发挥着非常重要的作用,一旦其专业技术水平不过关,就会对其工作开展水平,造成直接的影响。为了提高他们的专业水平,应该认真做好针对他们的培训工作,让他们掌握各种先进的护林手段和技术方法。在培训完成之后,应该进行及时的考核,对于考核通过的人员才允许上岗。

3 结语

随着时代的不断发展,对乡镇林业站森林资源保护工作提出了更高的要求。针对当前乡镇林业站森林保护中的问题,应该引起足够的重视,建立科学的森林保护体系,做好相关的宣传工作,将更多高科技装备应用在森林保护工作当中。

[参考文献]

[1]浅淡林业的可持续发展和森林资源保护管理对策分析[J].巫家胜.山西农经,2018(09):11-12.

[2]许抄平.试析基于可持续发展理念的森林资源保护与管理[J].种子科技,2017(08):33-34.

[3]乌议可持续发展下的森林资源保护与管理措施[J].热孜亚·阿布力孜.农业与技术,2017(12):55-57.

作者简介:

李自元(1979--),男,云南武定人,彝族,本科,工程师,研究方向:森林培育技术。